

濠江在线

澳门重大民生工程相继竣工,文化体育设施不断完善——

增进民生福祉 提升幸福指数

本报记者 富子梅

3月12日夜,备受关注的澳门半岛至氹仔的第四条跨海大桥“澳门大桥”顺利合龙,居民和游客往来澳门半岛与氹仔将有更多选择。这是澳门首条双向八车道跨海大桥,将澳门海、陆、空三个重要口岸相连,是构建澳门城市交通体系的关键节点。

近年来,澳门持续保障和改善民生。澳门特区政府以就业、医疗、住房等作为重要发力点,全力推进优化社会民生的各项工作。2023年,离岛医疗综合体北京协和医院澳门医学中心投入试运营(以下简称“澳门协和医院”)、长者公寓先导计划持续优化、横琴“澳门新街坊”项目落成、轻轨妈阁站开通运营、“澳车北上”规模持续扩大……澳门社会民生持续改善,居民的获得感、幸福感、安全感不断增强。“基于此,澳门社会发展信心越来越足,特区各项事业稳健推进,社会大局稳定祥和。”澳门特区政府行政长官贺一诚说。

重大工程相继竣工,基础设施持续完善

“我看好横琴未来,一开盘就在横琴置业了。”澳门青年小吴告诉记者,他贷款购买了横琴“澳门新街坊”项目一套88平方米的两居室。去年,“澳门新街坊”项目竣工落成,提供约4000套住房及相关配套设施。自2023年11月28日开售以来,“澳门新街坊”受到不少澳门居民关注。

记者在“澳门新街坊”项目现场看到,20多幢楼宇鳞次栉比,由遮雨廊相连,庭院环境优美,生活设施齐备。走进精装修的样板间,只见智能电子门锁、可视对讲机、冷暖空调、浴室设备、橱柜、消毒碗柜、燃气灶、抽油烟机等一系列俱全。

“房屋高质量,服务也要高水平。”横琴粤澳深度合作区民生事务局局长黄宇杰介绍,“澳门新街坊”项目按照澳门标准,建设有社区服务中心、卫生站、幼儿园和小学、长者服务中心以及商业、康乐等配套设施。在“澳门新街坊”卫生站,允许澳门医护人员执业,卫生站内可使用在澳门已上市的部分药品,在横琴生活的澳门居民享受与澳门同等的基本医疗保健等服务。

2023年12月20日,澳门协和医院投入试运营。澳门协和医院是澳门回归后特区政府兴建的第一家大型公立综合医院,规划病床逾1000张,有助于弥补澳门医疗卫生体系短板。“医院宽敞明亮,就诊区、等候区划分明确,标识一目了然,老人家也能自如应对。”陪着家人就诊的黄女士对记者说。

“澳门协和医院肩负多重任务。”贺一诚表示,优先为澳门居民提供优质医疗服务和更多就医选择,切实增进澳门居民健康福祉;致力于发展成为立足粤港澳大湾区,具有国际影响力的一流医学中心;为澳门医疗人员提供高层次、多样化的培训和更广阔的发展平台,共同促进澳门医疗卫生事业优质发展。

澳门重大民生工程的建设离不开中央政府和祖国内地的大力支持。“作为庆祝澳门回归祖国25周年的重点献礼工程之一,澳门半岛至氹仔的第四条跨海大桥的设计建造备受关注,确保高质量如期竣工通车,我们责无旁贷。”中国土木工程集团有限公司总经理陈思昌表示。

加大财政投入,不断改善民生

在澳门半岛某大厦从事物业管理的浦女士脸上总是挂着笑容,不时与进出大厦的人员打招呼。“去年,我在特区政府举办的就

业配对会上找到这份工作,今年初还涨工资了!”浦女士开心地说,今年伊始,澳门特区政府提高了最低工资标准,各岗位工资随之调整。

就业是民生之本。2023年,澳门特区政府劳工事务局累计举办行业专场配对会152场、综合旅游休闲企业配对会48场、大型招聘博览会3场,并推出综合旅游休闲企业专项就业计划9个,加上其他各项就业配对措施,成功对接就业约1.38万人次。在相关政策的持续推动下,2023年澳门整体失业率下降至2.7%。

见到钱小姐时,她正和朋友们在咖啡厅聚会。“我从上海大学毕业回到澳门,入职一家综合旅游休闲企业至今,已经提职加薪两次,今年初这次最开心!”钱小姐乐观地说,澳门经济复苏势头良好,未来机会更多。

记者了解到,澳门特区政府持续推动6家综合旅游休闲企业为本地雇员提供培训、创造晋升机会。目前,相关企业正积极发展更多非博彩元素项目,为更多本地求职者提供岗位。

“今年是澳门回归祖国25周年。25年来,特区政府一直把改善民生、关爱照顾弱势群体作为施政重点,并持续推行多项措施,社会服务事业得到长足发展。”澳门特区政府社会文化司司长欧阳瑜举例说,特区政府对社会服务机构的资助金额由回归初期1亿多澳门元增至2023年逾16亿澳门元;各类社会服务的受惠人次,由回归初期每年8万多人次,增至2023年逾520万人次。

“近年来,明显感受到特区政府政务服务水平持续提升,‘一户通’手机应用程序内容越来越丰富,服务越来越高效。”林先生满意地告诉记者,身份证续期、车辆使用牌照税缴纳等在手机上即可办理,还有许多事项在特区政府24小时自助服务中心的自助服务机上就能完成,非常方便。

活动精彩纷呈,宜居宜业宜游

刚刚过去的3月,澳门各项活动精彩纷呈:为期8天的首届澳门国际喜剧节刚刚落

幕,澳门国际短片节接续上演,“2024澳门国际幻彩大巡游”也在月末举行。“戏剧、演唱会、古典音乐会、画展、书法展、文化论坛等遍布全城。”在澳门特区政府文化局工作的徐小姐说。

“文化味道浓厚的澳门,宜居宜业宜游。”澳门文化界联合总会会长吴志良表示,“深厚的文化底蕴滋养了一代代澳门人,我们应更具有创造性,进一步发展澳门文化艺术事业。”

澳门第三产业占比超过90%,服务业的快速发展为文化产业提供了越来越广阔的发展空间。特别是回归祖国以来,澳门经济社会快速发展,极大改善了公共服务设施,也为文化体育产业发展打下坚实基础。澳门特区政府2024年财政年度施政报告中,明确提出致力于建设“演艺之都”“体育之城”。

热爱体育运动的高女士每天早上6时30分左右会乘坐公交车,从澳门半岛去位于氹仔的奥林匹克游泳馆游泳。“坐公交车

只要3澳门元,60岁以上人士游泳收费只要10澳门元,这都是政府提供的好条件。”高女士说。

3月17日,高女士参加了澳门国际10公里长跑赛。“澳门赛事很多,组织工作做得不错。期待借助粤港澳三地联合承办第十五届全国运动会的机会,澳门能进一步完善体育设施。”高女士说。

记者从澳门特区政府社会文化司体育局了解到,澳门举办的高水平大型体育赛事活动几乎覆盖全年,澳门国际龙舟赛、WTT澳门冠军赛、大湾区3x3篮球赛、澳门高尔夫公开赛、澳门格兰披治大赛车及澳门国际马拉松等,吸引了众多体育运动爱好者到澳门参赛。

“越来越多澳门居民爱上体育运动,积极乐观,这才是‘体育之城’的核心要义所在。”欧阳瑜介绍,澳门正充分发挥自身优势,积极建设“以中华文化为主流、多元文化共存的交流合作基地”,着力推动“演艺之都”“体育之城”建设。



图①:春节期间,澳门特区政府旅游局在大三巴牌坊前举办舞龙舞狮贺岁活动,吸引大批市民游客驻足观赏。新华社记者 张金加摄



图②:建设中的澳门半岛至氹仔的第四条跨海大桥。中国土木工程集团有限公司港澳分公司供图



图③:横琴“澳门新街坊”项目楼群。陈康摄(影像中国)

版式设计:张芳曼

观沧海

亲望亲好,融合发展。不久前,“福马同城通”卡正式推出。马祖乡亲在福州凭卡不仅可以优惠乘坐地铁和公交,还能享受指定酒店住宿优惠、快捷入住台胞免租房、政务服务无代办服务等。“在这里生活旅游更加便利”“办完这张卡,更有‘两岸一家亲’的感觉了”……“福马同城通”卡推出后,马祖乡亲纷纷点赞。

去年9月,《中共中央国务院关于支持福建探索海峡两岸融合发展新路 建设两岸融合发展示范区的意见》(以下简称《意见》)公布,其中明确提出,打造福马“同城生活圈”,支持马祖居民在福州同等享受当地居民待遇。“福马同城通”卡的推出,是贯彻落实《意见》,深化两岸融合发展具体举措,为马祖居民带来了实实在在的利益和福祉。

以通促融,以惠促融,以情促融。一趟不用跑,平潭实现台胞注册企业业务“全程网办”;放宽福建沿海与金马直接往来航线旅客携带的台湾高粱酒数量限制;“海峡号”货运直航复航;深化“台胞寻根工程”……《意见》发布以来,闽台两地“应通尽通、能融尽融”持续推进,让台胞“愿意来、留得住、融得进、发展好”,各项落实举措情谊满满、干货满满,充分展现了只要是有利于深化两岸融合发展的事,只要是有助于增进台湾同胞福祉的事,大陆都会用心用力去做,把好事办实、把实事办好。

两岸同胞同根同源,血脉相连,文化相通,没有任何理由不携手发展、融合发展。去年以来,从制定出台并推动落实《意见》,到国务院批复《东台两岸创新发展合作总体方案》;从推动恢复两岸空中直航航点和“小三通”复航,到及时解决部分台湾食品企业注册问题、恢复台湾部分农渔产品输入大陆等,大陆方面始终秉持“两岸一家亲”理念,始终尊重、关爱、造福台湾同胞,推动两岸交流合作,深化两岸融合发展。

春风化雨显真情。一系列“含金量”高、“含情量”深的政策举措,为广大台胞到大陆发展提供了更多保障、更大空间。据统计,2023年两岸往来约300万人次,其中台湾同胞来大陆较2022年增长7.4倍;2023年两岸贸易额为2678.36亿美元,保持高位运行,大陆稳居台湾最大贸易顺差来源地。事实充分证明,两岸同胞同文同种、人亲土亲,要来往、要交流、要合作,是两岸同胞的天然情感和朴素愿望,任何力量都阻挡不了。

海峡难隔鸿雁,岁月不改人心。两岸各领域交流合作开展30多年,具有深厚基础和内在动力,是大势所趋。两岸同胞是血浓于水的一家人。从“31条措施”“26条措施”,到“11条措施”“农林22条措施”,再到支持福建探索海峡两岸融合发展新路的《意见》等,一系列惠台利民的政策举措,持续为台胞提供更多同等待遇,助力他们分享更多大陆发展机遇。

中国式现代化新征程前景光明,国家好,民族好,两岸同胞才会好。祖国大陆将一如既往尊重、关爱、造福台湾同胞,持续促进两岸经济文化交流合作,深化两岸各领域融合发展,共同弘扬中华文化,促进两岸同胞心灵契合。两岸同胞共同把握历史大势,坚守民族大义,一定能为推动两岸关系和平发展、推进祖国统一大业作出贡献,共创中华民族绵长福祉,共享民族复兴伟大荣光!

微言

清明公祭轩辕黄帝——

溯源寻根 传承文明

张烁

清明是慎终追远、思古怀今的日子。日前甲辰(2024)年清明公祭轩辕黄帝典礼在陕西举行。典礼包括9项议程:全体肃立、击鼓鸣钟,唱《黄帝颂》,敬献花篮,恭读祭文,向轩辕黄帝像行三鞠躬礼,乐舞告祭,龙飞中华,瞻仰轩辕殿、拜谒黄帝陵,种植桥山柏。一项项议程庄严肃穆,一声声祭文情深意切,包括港澳台同胞和海外侨胞在内的全体中华儿女共同缅怀人文始祖轩辕黄帝。

轩辕黄帝是中华民族的人文始祖,自汉代起,中华民族就开始祭祀黄帝的活动。上世纪80年代以来,清明公祭轩辕黄帝典礼成为连接海内外中华儿女的重要情感纽带。清明公祭轩辕黄帝,是海内外中华儿女坚守中华文化立场,传承中华文化基因,溯源、寻根、凝心、铸魂的传统盛典,对于汇聚民族力量、振奋民族精神具有重要意义。作为炎黄子孙,要懂得慎终追远、敬宗拜祖。“黄帝陵既是地理方位,更是精神坐标”……同根同源、同文同种,轩辕殿中,矗立着香港回归纪念碑、澳门回归纪念碑、台湾光复致敬祭黄帝陵文碑等一座座碑刻,见证着中华儿女血浓于水本同源。

春回大地,黄帝陵所在的桥山上,“炎黄子孙林”“侨胞林”“思源林”“同心林”等吐露新绿,生机盎然,这是一代代中华儿女前来祭祖时亲手种植的,寄托着对先祖的缅怀之情、对实现中华民族伟大复兴的拳拳之心。如今,新植的树林和苍苍古树一起,同气连枝、茁壮成长,迎来又一个充满希望的春天。

推动交流合作 深化融合发展

江琳

侨界传真

不断提升涉侨多元解纷水平——

架起维护侨益的“连心桥”

本报记者 孙天霖

近日,广东中山市新侨服务中心收到美籍华人方先生送来的一面锦旗。“心系侨胞解难事 服务真情暖侨心”,锦旗上的两行金字,是为感谢中山市侨联人民调解委员会帮助成功调解一起租赁纠纷。

原来,早年出国谋生的方先生返乡投资,因不熟悉当地政策法规和商业环境,卷入租赁纠纷。多方寻求协助未果,方先生找到中山市侨联人民调解委员会。得知方先生的遭遇后,中山市侨联人民调解委员会第一时间联系当事人及相关知情人士了解情况,多方获取与该纠纷相关的信息,同时组织调解员、当事人、市侨联法律顾问等面对面调解,推动纠纷顺利解决。“衷心感谢中山市侨联人民

调解委员会的耐心调解和专业服务,让我感受到侨联的温暖。”方先生说。

“维护侨益是中国侨联六大职能之一,是践行侨务宗旨,凝聚侨心侨力侨智的基础性工作。”中国侨联权益保障部负责人介绍,中国侨联加强与公检法司等部门合作,大力推动“法侨合作”“检侨合作”,搭建起高效化解涉侨纠纷的“连心桥”,减轻了归侨侨眷和海外侨胞的诉累,为侨资企业纾困解难,维护侨益成效显著提升。各级侨联组织也积极探索各具特色的维护侨益工作模式。

2019年,广西北海市侨涉涉侨纠纷多元化解中心挂牌成立,采取“法院+司法+公安+侨联+侨涉涉侨纠纷多元化解中心”多方

多级联动模式,提升涉侨纠纷多元化解水平。中心在构建多元解纷队伍时,将法院员额法官与退休法官列入调解员名单,让调解工作更专业、更权威。“中心有法院、司法局、公安局等部门作为依托,开展调解工作时的‘法’味更浓厚了。”北海市侨涉涉侨纠纷多元化解中心负责人吴方权说。

浙江温州市侨联加强涉侨多元解纷平台数字化建设,助力诉调解工作。2022年5月,一场跨国离婚纠纷案在温州市文成县人民法院法官与退休法官列入调解员名单,让调解工作更专业、更权威。“中心有法院、司法局、公安局等部门作为依托,开展调解工作时的‘法’味更浓厚了。”北海市侨涉涉侨纠纷多元化解中心负责人吴方权说。

不断提升涉侨多元解纷水平,持续强化侨益保护研究。2022年7月,中国侨联权益保障部、温州大学合作共建成立“中国侨益保护研究基地”。2023年5月,中国侨联权益保障部与最高人民法院研究室在华东政法大学设立由三方共建的“中国侨益保护研究基地”。“研究基地积极回应新时期侨胞的新需求、新期待,希望结合侨联维护侨益工作实践开展对策研究,为维护侨益工作和制度创新提供智力支持。”华东政法大学涉外法治学院常务副院长、中国侨益保护研究基地执行主任冷静说。

助服务、法律监督4个场景,发挥侨社侨团侨联作用,参与调解工作,为侨胞提供诉前、诉中、诉后全流程解纷服务。

广东、海南等地侨联聘请在侨界有威望的侨领和乡贤担任调解员或司法联络员,通过法治、德治、自治相结合,化解涉侨纠纷;安徽省侨联建立“一带一路”律师服务团,参与海外涉侨纠纷的调解工作……“这些实践畅通了侨界诉求表达、利益协调、权益保障通道,为侨胞提供了更加精准化、精细化的司法服务。”中国侨联权益保障部负责人说。